

编者按

2019年,在全市干部群众共同努力下,我市文明城市创建工作取得了一定成效,广大市民得到更多实惠,城市文明程度和市民文明素质明显提高,城市颜值显著提升,创建力量不断凝聚。在春节佳节到来之际,为确保创建成果持续保持,杜绝不文明行为反弹,本报从即日起推出“文明过大年”系列报道,敬请读者关注。

文明过大年系列报道 之一

## 做好门前三包 干干净净过年



市区香山路一家餐馆门前干净卫生。

□文/图 本报记者 张玲玲  
实习生 刘净旖

如今,走在市区大街小巷,细心的市民会发现,临街商铺门前的地面变得越来越干净,车辆停放得秩序井然,走路经过令人心旷神怡……这离不开商户们认真落实的“门前三包”政策。1月10日,记者走访了市区人民路、交通路、黄河路等路段,了解商户们落实“门前三包”的情况。

### 商店门前干净卫生

1月11日早上,在市区受降路一家门店,商户杨女士打扫完自己的店铺卫生后,又拿起扫帚清扫起商户门前的地面。“店内的物品或者杂物肯定不能摆在店门口,要不然就不是规范经营了。”杨女士说,除了要负责店内卫生,她还要履行“门前三包”的相关职责,负责门前卫生和良好秩序:如果发现垃圾纸屑或者车辆乱停乱放等现象,她也要及时处理。

随后,记者走访了市区人民路、交通路、受降路、海河路、辽河路等路段,发现商户主动打扫门前的卫生、维护门前秩序,门前的卫生干净,人行道规划了整齐的非机动车停车位,非机动车摆放有序。“现在商户不出店经营也不占道经营,感觉街道变得宽敞了,城市颜值也提高了,看着都觉得心里非常舒坦。”在市区受降路,市民周女士说。

对于“门前三包”政策带来的变化,环卫工人安月兰深有体会。“过去,商户根本不管商铺门前的卫生,每天一大早来清扫,商铺门口堆的都是垃圾,我得挨家挨户地去清扫。现在好了,一看见我过去,商户们都提前用垃圾袋装好拿出来了,不仅街道环境干净多了,我干起来也轻松多了。”在市区泰山路北段,今年65岁的安月兰笑着说。

### 商户自觉落实“门前三包”

“春节即将来临,为了营造一个文明有序、干净整洁的

市容环境,现提出如下倡议:自觉做到不出店经营、不占道促销、不乱堆乱放,自觉遵守‘门前三包’相关要求……”1月10日,在市区香山路,湘江路社区工作人员挨个向沿街商户讲解并发放《漯河市春节期间规范经营倡议书》,同时让商户签订《春节期间规范经营承诺书》。听完工作人员的讲解,商户们都欣然地签订了承诺书。

采访中,记者发现,多数商户能自觉落实“门前三包”政策。“包卫生、包秩序、包美化,我们之前签订的有‘门前三包’管理责任书,做好‘门前三包’是我们临街商户的责任和义务,所以,我们应该做好,也必须做好。”当记者问起“门前三包”时,市区香山路一家饭馆的老板刘华指着店内装裱的一份《“门前三包”管理责任书》说,“即使不签承诺书,我们也同样会遵守‘门前三包’。”

“春节也跟平时一个样儿,肯定得保持干净呀,要不别人家门口都是干干净净的,就自己门口脏成一团也会觉得不好意思,再说了店铺门口干净,俺看着也舒畅。”商户李丽华说。

### 天气预报

今天 阴天转多云  
0℃~4℃

明天 多云转晴  
-2℃~5℃

后天 阴天有小雪  
-1℃~2℃

市气象局提供

## 环境大整治 乡村更宜居



庞墩村村民在游园的方亭中休闲。

□文/图 本报记者 张新锐

1月12日,白墙、绿树、方亭的召陵区青年镇庞墩村笼罩在迎接新年到来的祥和气氛中。“村里去年投入20多万元,对坑塘、污水管网、厕所、街道等进行了改造,在路边种植了绿化树木,修建了游园、方亭,美化了墙体,从整体上提升了村民的居住环境。”庞墩村党支部书记徐俊卿说。

记者在庞墩村里看到,整洁的街道两旁种上了桃树、杏树,墙体上彩绘着传统文化和社会主义核心价值观的宣传画,图文并茂,赏心悦目。村口处的坑塘里一池碧水,红色的锦鲤在里面悠闲地游动。池塘边是一处游园,一间古色古香的四角方亭建在游园当中,几个老年人在方亭的棋枰上酣战,不时爆发出阵阵爽朗的欢笑声。

“以前我们村到处是垃圾,坑塘里积满了污水,道路坑洼不平,柴草乱堆乱放,猪羊鸡鸭粪便遍地,环境整个就是脏乱差。”村民庞铁干说,“现在经过治理,道路平了,垃圾没了,环境美了,村民乐了。村口处修建的游园就像一个小公园,是村民最喜欢的休闲地方。”

庞墩村的变化只是我市众多村庄的一个缩影。

“我市‘四美乡村’建设启动后,2019年全市共建设‘一宅多园’2724个,建设‘一村一游园’537个,创建省定‘千村示范、万村整治’示范村48个,培育‘美丽小镇’11个,建成‘四美乡村’101个,建成‘五美庭院’21956户。”漯河市改善农村人居环境工作领导小组办公室负责人冯晓娟告诉记者。

我市“四美乡村”建设与“森林漯河”建设相结合,对农村公路两旁、田间林网进行廊道绿化,栽植桃树、杏树、梨树等,达到了一路一树,一路一花,一路一果,一路一文。各村庄把农村空闲宅基地和荒沟荒塘进行整理变成果园、花园、树园、菜园、游园;对整治出的面积较大的地块,栽植各类花草树木、铺设林间小道、设置休闲凉亭,增添桌凳、健身设施等,实现了“出门见绿、500米入园”。

“12个环卫保洁公司分别对全市48个涉农乡镇的生活垃圾进行清扫、保洁、转运,实行农村生活垃圾治理市场化运作,实现乡村物业化管理全覆盖,露天焚烧和无防渗堆埋现场基本消灭。”冯晓娟介绍说,“临颍县、召陵区、市城乡一体化示范区还建立了数字化管理中心,哪个地方的垃圾是否及时清理了,通过屏幕都能看得清清楚楚。”

民生实事 年终答卷